

但是，由于市场调节仍然是自发的价值规律调节，因此，如果对市场调节不加引导和限制，它就会冲击社会主义计划经济，给我们的经济建设带来一定的破坏。前一时期；为什么我们许多农产品的收购任务派不下去，产品收不上来？为什么有些地方和企业仍然不顾国家的需要继续生产那些价高利大而国家不急需的产品，而一些价低利小的国家急需的产品仍然得不到生产？为什么基本建设的规模控制不住，盲目生产，重复建设的现象会有增无减？等等。所有这些都说明市场调节具有很大的盲目性。如果我们只看到它积极的一面，看不到它消极的一面，那就会给我们的经济建设带来新的破坏。这里特别要提出的是农业生产也必须坚持计划经济为主。有些同志以为，农业生产绝大部分是集体所有制，因此，可以不要计划为主，自己想生产什么就生产什么。有些地方不顾国家计划安排，任意把粮食耕地改种经济作物，还美其名曰“因地制宜”，“发挥优势”，因为经济作物价格高，收入多。这种不顾国家计划，片面理解发挥优势的做法是完全错误的。粮食生产始终是我国农业生产的首要任务。我国是一个有将近十亿人口的大国。十亿人的吃饭问题是一个全局性的大问题。如果我们不从这个大局出发，什么价格高就种什么，任意把粮食耕地改为种经济作物，那我们十亿人口吃什么？有的同志说，我们可以拿经济作物到国际市场上去换粮食。这些同志殊不知十亿人口的吃饭问题是世界上任何一个国家都不能解决的。如果我们把种粮食的土地统统去种经济作物，不仅国际市场上不会有那么多粮食与你交换，而且购买粮食一多，粮食价格也会马上上涨。这样，我们的经济作物在国际市场上仅有的一点优势也会丧失殆尽。因此，不论是工业生产，还是农业生产，不论是全民所有制，还是集体所有制，都必须坚持计划经济为主，市场调节为辅，这一点是我们在任何情况下都不能动摇的。

三十多年来的实践证明，搞好计划经济并不是一种容易的事。由于我们现在的计划经济还不是马克思设想的没有商品生产的共产主义计划经济，我们还不能够象管理一座大工厂一样来管理整个社会的生产和流通；由于我们社会主义建设的时间还不长，我们计划经济的各项制度，包括计划体制本身也还很不完善；由于我们现在的生产力还很不发达，甚至还缺乏象电子计算机这一类进行现代化计划管理的手段，等等。所有这一切，确实给我们的计划工作带来了很大的困难。但是，所有这一切都不能成为我们削弱甚至取消计划经济的理由，因为没有计划经济就没有社会主义。我们一定要在实践中不断完善我们的计划经济制度，只要我们真正把计划经济搞好了，使我们的国民经济真正走上了计划经济的轨道，我们的国民经济就一定会出现“新的振兴时期”。

· 书 讯 ·

孙逊著《红楼梦脂评初探》出版

我院教师孙逊的新著《红楼梦脂评初探》一书，已由上海古籍出版社出版。

见于《红楼梦》早期抄本上的脂砚斋等人的批语，是最早评论这部不朽巨著的珍贵资料。系统地探讨脂评，对研究《红楼梦》及其作者曹雪芹，无疑具有极其重要的意义。孙逊的这本著作就是他在这方面作出努力所取得的成果。该书分“引言”“脂本、脂评和评者概述”“脂评价值浅探”“脂评糟粕批判”“脂评历史地位试论”等五个部分，这本25万字的专著通过对脂评的整理和分析，比较全面地探讨了它的思想、艺术和资料价值，同时，对它所表现的封建阶级的思想意识和形式主义艺术观作了适当批判。作者目光犀利，立论有据，推理严密，颇见学术功力。
(茅)